






































































íogus Ninivensis szerint Jánoshida, latin nevén Pons Johannis, i234-ben a váci egyház-
megyében lévő Kökényes prépostság filiája volt. Másik három katalógus (Catalogus
Hilgentalensis, Catalogus Tongerloensis, Catalogus Pagius) ,. ... mind Váradhegyfok:
leányának mondja, mely esetben alapítása a XII. századba nyúlik vissza. Sem ala-
pítóját, sem kegyurait nem ismerjük, de még más tartalmú Árpád-kori okmány sem
maradt ránk e prépostságról és csak az említett catalogusokból és mint Csánky tette8,
későbbi okmányokból lehet következtetni III. Béla korabeli alapítására".

Ezek az okleveles adatok igazolják az alapfalak XII. századvégi keletkezését.
Az építmény maga azonban a török pusztítások idején elpusztult. A törökkor-végi
egyházi összeírásokban már nem szerepel Jánoshida. Csak a XVII. század végén
találunk róla ismét említést. Ugyanis Pfendler Miksa prépost 1693—1702 között
„építhette újjá romjaiból a mostani jánoshidi templomot"." Természetesen a kor stí-
lusának megfelelően barokk stílusban. Ebből az időből származik a kapubejárat
felett lévő díszes kőcímer is.

A templom felszereléséből említést érdemel a sekrestyében őrzött két barokk
szobor. Szúette fafaragások, de a mellékelt fényképek mégis vissza tudják adni
szépségüket. Lendületes, mozgással teli figurális ábrázolásuk miatt megérdemlik
a figyelmet. Emlékeztetni kívánunk itt arra, hogy a barokk szobrászatról szóló leg-
újabb összefoglaló tanulmány1" Jánoshidát meg sem említi, s Szolnok megyei vonat-
kozásai egyébként is hiányosak. Ez is szükségessé teszi, hogy a most meginduló szé-
leskörű műemléki feltáró munka Szolnok megye minden városára és községére ki-
terjedjen. \' ír *•• *' t .fjj

Jánoshidáról ennyit tudunk mondani röviden, a végleges választ minden kér-
désre egy esetleges renoválásnál az épületek megvizsgálása adhatja meg.

Kaposvári Gyula

1. Műemlékjegyzék az 1953. júniusi állapot 7. Oszvald Ferenc: Adatok a magyarországi
szerint. Bp., 1953. 177. p. premontreiek Árpád-kort történetéhez.

2. Technika, 1942. 381. p. Művészettörténeti Értesítő, 1957. 243. p.
3. Dercsényi Dezső: A magyarországi művé- 8- Csánky Dezső: Magyarország történeti föld-

szet története, Bp.. 1956. I. 52. p. r a J z a a Hunyadiak korában. I. 29. p.
4. U. a.: 60. p. 9- Chobot i. m.: 81. p.
5. U. a.: 59. p. 10. Aggházy Mária: A barokk szobrászat Ma-
il. Chobot Ferenc: A váczi egyházmegye tör- gyarországon. I - I I . Bp., 1959.

téneti névtára. I. 80. p.



Megyénk új felsőoktatási intézménye:
a Jászberényi Felsőfokú Tanítóképző Intézet

M ielőtt a felsőfokú tanítóképző intézet létrejöttének körülményeit,- célját,
feladatait ismertetném, nem lesz talán felesleges, ha röviden szólok előd-

jének, a középfokú tanítóképző intézetnek történetéről is.
A jászberényi középfokú tanítóképző intézet 1917. október 11-én nyitotta meg

kapuit a mai Kossuth Lajos utcai ált. iskola épületében, ahol 1930 szeptemberéig
működött. Ekkor költözött a Rákóczi úti, ma is modernnek mondható épületébe.
1917-től 1945-ig csak fiútanuló;: jái\ak az intézetbe, mely a felszabadulás után vett
lel leánytanulókat is. A fiúk száma egyre csökkent, úgyhogy volt esztendő, amikor
fiútanuló nem is tett érettségi, ill. képesítő vizsgát. Az első tanítóképesítő vizsgálatot
1921-ben folytatták le az intézetben, és ettől az időtől kezdve 1944-ig 593-an szerez-
tek itt tanítói oklevelet.

Igen érdekes, ha ezt a 24 esztendőt a felszabadulás óta eltelt 16 esztendővel
összevetjük. Ez utóbbi idő alatt ugyanis — mindannak ellenére, hogy a tanítóképzés
több válságon ment keresztül — 1127-en kaptak tanítói oklevelet. Ezek a számok
maguk helyett beszélnek, és elsősorban azt mondják, hogy népi demokratikus álla-
munk messzemenő áldozattal azon volt, hogy kielégítse azt a hatalmas tanítói szük-
ségletet, amelyet kibontakozó kultúrforradalmunk követelt.

Az a válság, amely a tanítóképzés területén országosan megmutatkozott, a mi
intézetünkben az alábbi változásokat eredményezte:

1948-ban nem nyílik I. osztály a tanítóképzőben, helyette a leánygimnáziumi
osztályba veszi fel az iskola a jelentkező tanulókat. Ebben az évben utoljára lépnek
a tanítójelöltek a tanítóképző V. osztályába, mert a tanítóképzés eddigi ötéves rend-
szere megszűnik. 1949-ben kormányrendelet alapján pedagógiai gimnázium nyílik,
amelyben a képzési idő négy év. A IV. osztály elvégzése után a tanulóknak érettségi
vizsgát kell tenniök, majd egyéves gyakorlat után tehetnek tanítóképesítő vizsgála-
tot. A pedagógiai gimnázium elnevezés mindössze egy évig marad meg, mert 1950-be.i
újra tanítóképző lesz az intézmény neve, de a képzési idő megmarad négyévesnek.
Az első gyakorlóévet végző osztály 1951 szeptemberében megy ki, nagyrészt a megye
ialusi és tanyai általános iskoláihoz A tanitóhiány azonban oly nagy méreteket ölt,
hogy a megyék kénytelenek sok falusi és tanyai általános iskolába érettségi vizsgá-
val rendelkező fiatalokat mint képesítés nélküli nevelőket beállítani, akik egy év
után különbözeti és képesítő vizsgát tesznek. A későbbi évek folyamán, amikor mind
erőteljesebbé válik a felsőtagozatra való képzés, ül. az átképzés a pedagógiai főisko-
lákon, szükségessé vált a tanítóképzés korlátozása. Enr.ek érdekében az Oktatásügyi
Minisztérium több tanítóképzőt megszüntetett, és a megmaradó képzőkben évente
csak egy osztály volt nyitható 25-ös létszámmal. Ez a rendelkezés a tanítóképzőkben
lehetővé tette a megfelelő kiválasztás alapján a minőségi munka javulását, másrészt
Jászberény városának lehetőséget adott arra, hogy a felszabaduló termekben leány-
gimnázium indulhasson. Közben az ismét jelentkező tanítóhiány pótlására a képesí-
tés nélkül beállítottaknál jobb megoldásként két tanévben érettségizettek részére



egyéves átképzés indul, akik kiegészítő vizsga letételével tanítóképzői érettségihez
jutnak, és így mennek gyakorlóévre.

^ fent elmondottak már magukban is azt jelzik, hogy érettnek és elérkezett-
nek látszott az idő a tanítóképzés ügyének rendezésére. Még nyilvánvalóbbá

vált ez akkor, amikor azokra az igényes kulturális és politikai faladatokra gondol-
tunk, amelyek rohamos fejlődésünk következményeként falun és városon egyaránt
művelt tanítót követeltek. Az általános iskola egységének, az itt folyó oktató-, nevelő-
munka eredményességének, hatékonyságának szintén alapvető követelménye, hogy
már-az alsó négy osztályban is kitűnően képzett, művelt pedagógus működjék.

A középfokú képzés négy évben megszabott kerete azonban lehetetlenné tette,
hogy a tanulók az általános műveltséget biztosító ismereteket és a pedagógiai szak-
ismereteket megfelelő színvonalon elsajátíthassák, de nem juthatott elég idő az any-
nyira fontos oktatói, nevelői készségek kimunkálására sem. A társadalmi, politikai,
az ifjúsági szervezetekben végzett munka elméletét és gyakorlatát pedig alig és csak
formálisan ismerhették meg.

A közelmúltban széleskörűen megvitatott és fokozatosan megvalósításra kerülő
iskolareform szellemében hozta meg már 1958-ban a Népköztársaság Elnöki Tanácsa
26. sz. törvényerejű rendeletét, mely 3 éves képzési idővel felsőfokú tanítóképzők
létesítését rendeli el, ugyanakkor három helyen az országban felsőfokú óvónőképzőt
is életre hív. Ezekben a 1anulmányi idő 2 év. (Tanítóképzők: Baja, Budapest, Debre-
cen, Esztergom, Győr, Jászberény, Kaposvár, Nyíregyháza, Sárospatak, Szeged, Szom-
bathely, — óvónőképzők: Kecskemét, Sopron. Szarvas.)

A tanítóképzők felsőfokú intézménnyé válásával a magyar tanítóság legjobb-
jainak régi vágya és törekvése valósult msg. Érdemes megemlíteni azt is, hogy nap-
jainkban egyre több államban térnek át a felsőfokú képzésre. 31 államban már most
17—22. életév között van a felvétel korhatára. A Szovjetunióban a felsőfokú tanító-
képzést 1953-ban vezették be. 1956-tól kísérleti jelleggel Moszkvában, Leningrádban
és Kievben a tanítóképzés idejét két évről négy évre emelték, s a tanítóképzést külön
fakultásként a pedagógiai főiskolákra helyezték.

J^z új intézmények célja az, hoyy az általános iskola I—IV. osztálya számára
művelt, hivatásukat értő és szerető, kommnnista világnézetű és erkölcsi",

tanítókat képezzen.
A célmeghatározásból fakadó Celadatokra való előkészítés során elsőrendű

szempontként áll előttünk az iskolareform alapvető követelménye: az, hogy közelebb
k-?ll hoznunk az iskolát az élethez. Az az élet. amihez nekünk közelebb kell kerül-
nünk, elsősorban a magyar falu és a falusi általános iskola. A mezőgazdaság, a nagy-
üzemi gazdálkodás leglényegesebb problémáival a két féléven át tanított mezőgazda-
ságtan keretében ismerkednek meg hallgatóink. Nem feledkezhetünk meg azonban
a termelőmunkában való részvételnek világnézetet és jellemet formáló hatásáról
sem, hiszen jelenleg még az a helyzet, hogy hallgatóink túlnyomó többségükben az
érettségi vizsga után közvetlenül kerülnek hozzánk. Éppen ezért a II. félév után
10—12 fős csoportokban az intézeti tanárok irányításával a nyári szünetben kéthetes
területi társadalmi gyakorlaton vesznek részt.

Ezzel a teljesen újszerű kezdeményezéssel kapcsolatban már igen jó tapasz-
talataink vannak. Igazán életközelséget, magát az életet jelentette ez a két hét hall-
gatóink számára. Semmilyen más körülmények között nem adódható módon és fok-
ban megtanulták igazán megbecsülni a fizikai munkát és annak végzőjét: a munkást
és a dolgozó parasztot. Világnézetükben megszilárdultak, a legmélyebb élményt és
ihletést kapták ahhoz, hogy szélesebb perspektívában szemléljék saját hivatásukat.
A marxizmus, a neveléselmélet, de még sok más tárgy tétele és tanítása életszerű
tartalommal telítődött számukra. Mások lettek, mint voltak: komolyabbak, felnőtteb-
bek, érettebbek, akiknek mindennapi munkájában máris meglátszik a hivatástudat-
tól fűtött nagyobb felelősség. Nagy erkölcsi súllyal érzik a megbecsülést és várako-
zást, amelyet dolgozóink a pedagógusok iránt táplálnak. Mind a négy csoportunk
nagy lelkesedéssel fogott hozzá a tapasztalatok feldolgozásához. A közös feldolgozás
eredményeként jelentős, 30—40 gépelt oldalas tanulmányok születtek, amelyek közül
a legjobbak november 7-én jutalomban is részesültek.

V



Az irányelvek szellemében dolgozunk akkor is, amikor a termelőszövetkezetek
és üzemek mellett szoros kapcsolatot építünk ki a helybeli általános iskolákkal, s
ezúton is kiegészítjük az intézetben folyó gyakorlati képzést. Ez azonban akkor lesz
teljes, amikor az V., ill. a VI. félévben egyenként vagy esetleg kettesével szakmai
gyakorlatra mennek egy-egy falusi iskolába. Megtisztelő és szép feladat vár azoknak
az általános iskoláknak alsótagozatos nevelőire, akik mellett .,az élet sűrűjében" egé-
szítik ki ismereteiket, mélyítik el hivatástudatukat, ismerkednek meg közvetlenül
a falu politikai, kulturális problémáival.

De annak, akit a falura akarunk küldeni, arra is alkalmat kell adnunk, hogy
o falusi iskolánkívüli feladatokra is felkészüljön. A jövő szocialista falvaiban egyre
nagyobb szükség lesz jó ifjúsági mozgalmi vezetőkre és a népművelés olyan munká-
saira, akik az egyre fokozottabb kulturális szükségletek kielégítésében a falu veze-
tőinek hathatós segítséget tudnak adni. Ezért a felsőfokú tanítóképzőben a hallgatók
két féléven át tanulnak a népművelés elméleti és gyakorlati tudnivalóiról, és mind-
egyiknek kötelessége itteni tanulmányai során részt venni egy szabadon választott
népművelési szakkör munkájában. Jelenleg a következő szakkörök működnek az in-
tézetben: ismeretterjesztő, szavaló és színjátszó, báb-, könyvtáros és néprajzi szak-
kör. Szakköreink tagjai önálló műsorokat adtak és adnak gyakorló ált. iskolás tanu-
lóinknak, a minket patronáló Március 15 Termelőszövetkezet tagjainak. KlSZ-szer-
vezetünk egyik fontos feladatának tartja, hogy tagjai minél nagyobb számban kap-
csolódjanak be gyakorló iskolánk és a város általános iskolai úttörő szervezeteinek
munkájába is. Igen lelkesen vesznek részt hallgatóink a foglalkozásokon, és minden
reményünk megvan arra, hogy a féléves ilyen tárgyú előadás ismereteivel és a IV.
félév utáni kötelező kéthetes gyakorlat tapasztalataival felvértezve, kitűnő úttörő-
vezetők lesznek.

peladataink második csoportja az iskolareform második irányelvével kap-
csolatos, mely kimondja: „Emeljük az általános és szakmai műveltség

színvonalát". Ez az irányelv igen fontos tennivalókat jelöl meg számunkra, hiszen
nálunk nemcsak egyszerűen arról van szó, hogy mi is tagjai vagyunk a magyar iskola-
rendszernek, hanem arról is, hogy a magyar iskolarendszer legalapvetőbb és legfon-
tosabb intézményei, az általános iskolák számára képezünk tanítókat.

A jól megválasztott tantárgyak igen alkalmasak arra, hogy hallgatóink min-
den terjedelemben elsajátítsák azokat az ismereteket, amelyek az alsótagozatos peda-
gógusok számára olyannyira fontosak. Az alsótagozatos, tehát a nem szakos peda-
gógusképzés jellegét az elengedhetetlen nevelési vonatkozású ismereteken kívül
a módszerre való leikészítés fokozott igénye adja meg. Ennek megfelelően az együt-
tesen hallgatott elméleti előadások mellett kisebb csoportokban vesznek részt az alsó-
tagozat tantárgyainak módszertan-óráin, és igen erőteljes hangsúlyt kap az ugyan-
csak kisebb csoportokban történő gyakorlati kiképzés. Az erre fordítható óraszám
magas: a III., IV., V. félévben heti 6 óra.

Az elméleti pedagógiai tárgyak (neveléselmélet, tanítástan, neveléstörténet,
iskolaszervezettan) mellett hallgatóink általános, gyermek- és neveléslélektant, logi-
kát tanulnak, megismerkednek a napközi otthon vezetésével, a gyógypedagógiai alap-
fogalmakkal, az iskolaegészségtannal. Ezek a tárgyak biztosítják a pedagógiai kultú-
rát, adják meg azt a pedagógiai szemléletmódot, amely a hivatását értő tanító szá-
mára elengedhetetlen. Ezeknek a tárgyaknak vagy a módszertanoknak valamelyiké-
ből írják meg államvizsgái szakdolgozatukat is.

Nyelvi kultúrájukat a két féléven át hallgatott anyanyelvi és stílusgyakorlatok
tantárgya, a kötelező orosz és a fakultatív idegen nyelvek tanulása biztosítja. Meg-
ismerkednek a hazai és külföldi ifjúsági és gyermekirodalommal, amely nem kis
mértékben hozzájárul nevelői tevékenységük hatékonyságához. A számelmélet tanú
lása az alsótagozatos számtantanítás, a számfogalmak és számviszonyok kialakításá-
hoz, eljárásuk tudatosságához nyújt jelentős segítséget.

Természetesen tanulják az alsótagozatos oktatói, nevelői munkában jelentős
szerepet játszó ún. „készségtárgyakat" is: éneket, zenét, rajzot, kézimunkát és test-
nevelést. A politechnikai képzés megalapozásához szükséges ismeretek és készségeK



továbbfejlesztését szolgálják. — a rajzon és kézimunkán kívül — a műhelygyakor-
latok, ill...a technológiai alapismeretek.

A-közvetlen szakmai képzés ügyét szolgáló lenti tárgyakkal kapcsolatban egyik
legfontosabb--.es legbonyolultabb feladatunk lesz a tananyag korszerűsítése, amely-
nek- munkálataiba intézetünk is bekapcsolódik.
-,.. <'AZ irányelvek közül a harmadik így hangzik: „Az oktató-nevelőmunka terv-
; szerűen szolgálja o. szocialista világnézet és erkölcs kialakítását". Minden
iskolában nagyon lényeges a politikai-világnézeti nevelés, ahol pedig a jövő peda-
gógusait képzik, ott a marxista világnézet megalapozásának kétszeresen nagy jelen-
tősége van. Az új felsőfokú tanítóképzőknek tehát élen kell járniok a vallásos néze-
tek, a nacionalizmus, a kispolgári erkölcs maradványai elleni harcban. A marxizmus—
leninizmus szakcsoport egyik bázisa a világnézeti nevelőmunkának. Hallgatóink tanul-
mányaik során heti 3 órában megismerkednek a marxizmus mindhárom ágával, de
természetesen a többi szakcsoport tanárai is hathatósan kiveszik részüket a világ-
nézeti .nevelőmunkából. Ezt a munkát segíti a KISZ-szervezet a maga igen hasznos
törekvéseivel, kezdeményezéseivel (Ifjúsági Akadémia előadásai, „szocialista tanuló-
csoport" cím elnyerésére indított mozgalom, ünnepélyek megrendezése, társadalmi
munka^ szervezése, stb.), de a meghirdetett speciális előadások is javarészben ennek
a. szolgálatában állnak.

A hallgatók személyére szabott és ható nevelőmunka minden intézeti tanár,
de főleg az egyes tanulmányi és kollégiumi csoportokat patronáló intézeti tanárok
feladata és kötelessége. Ezzel kapcsolatban kell megemlítenem azt a sajátos helyze-
tet, hogy. intezetünkben a kollégium nem önálló. Vezetője az intézet igazgatója, s
nevelőtanárok sem működnek. A kollégiumi élet megszervezésében, irányításában
és ellenőrzésében — a KISZ és a diákönkormányzat mellett — valamennyi intézeti
tanár felelősen részt vesz. Közvetlen emberi kapcsolatok alakulnak így ki a hallga-
tók és tanárok között, ami nevelési szempontból igen eredményes.
., fa két évfolyamnak jelenleg 106 hallgatója van (92 leány és 14 fiú). A leg-

újabb rendelkezés szerint Szolnok és Heves megye területéről veszünk fel
jelentkezőket. Szolnok megyéből a legtöbb hallgató (19) a karcagi gimnáziumból jött
hozzánk, a második helyen a hatvani gimnázium áli 9 hallgatóval. A karcagiak ma-
gas számában nem kis szerepe van a gimnázium igazgatója és tanártestülete min-
denkor készséges segítségének, törődésének — IV. osztályosaik el i? látogattak hoz-
zánk -—, nem utolsó sorban pedig Illényi Elemér kartársnak, a karcagi úttörő otthon
íeikes vezetőjének, aki a gimnáziumi ifjúságot bevonja az úttörő munkába, és kedvet
ébreszt bennük k tanítói pálya iránt. Buzgalmukért, amellyel a pedagógusutánpótlás
és -képzés ügyét szívükön viselik, ezúton is fogadják köszönetünket.

Eddigi tapasztalataink azt igazolják, hogy hallgatóink derekasan megállják
helyüket jövendő pályájukra való lelkészülésük minden területén. A január 1—31.
közötti vizsgaidőszak, a kollokviumok eredményei is ezt igazolják. A II. évfolyam
.tanulmányi átlaga: 4.12 (érettségi átlaguk 3.51 volt), az I. évfolyamé 3.83 az érettségi
|,44-es,'átlagával szemben. 106 hallgatónk közül 16-an jsles, 78-an pedig jó általános
Ctedméhyt értek el, utóvizsgát csak 4 hallgatónak kell tennie. Az általános ered-
níénybé mind a kollokviumi, mind a gyakorlati tárgyak érdemjegyeit beszámítjuk.
A félévek sorában a kollokviumok mellett szerepelnek szigorlatok is (lélektan, neve-
l.estörténet), Amint fentebb említettem is,. hallgatóink a VI. félév után államvizsgát
tesznek, mégpedig a következő tárgyakból: 1. marxizmus, 2. pedagógia (ált. peda-
gógia, didaktika, neveléselmélet), 3. módszertan.
,, - Említést érdemel az is, hogy halgatóink tandíjat nem fizetnek, kollégiumi térí-
tési dijuk átlaga, azonos. a középiskolásokéval, tehát havi 200 Ft. Jelenleg 54 hall-
gatónk kap tanulmányi segélyt, 4 hallgatónk pedig társadalmi ösztöndíjas.

Eddigi tapasztalataink alapján minden reményünk megvan arra, hogy meg
tudjuk valósítani az elénk szabott célt: magas szakmai műveltséggel rendelkező, hiva-
.tásíukat szerető, kommunista világnézetű és erkölcsű tanítókat nevelünk.

Andrási Béla
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Háy Károly László festőművész
1907-1961

Yáratlan halála megdöbbentette mindazokat, akik művészi munkásságát és
nemes, emberi magatartását ismerik. Nemrégiben még arról beszéltünk,

hogy nagysikerű budapesti gyűjteményes kiállítását Szolnokra is lehozzuk, ahol Háy
Károly László személyesen is jelen akart lenni.* Gyűjteményes kiállítása ugyanis
nemcsak művészi munkáját mutatja, hanem áldozatos, sok veszéllyel járó. küzdelmes
életét is.

Nyolc évvel ezelőtt, 1953-ban a szolnoki művésztelep beutaló műtermébe egy
csendes beszédű, szerény művész jött le Budapestről néhány hónapra. Megtört em-
bernek látszott, de az itteni nyugodt munka lehetősége felvidította, és eredményes
munkára ösztönözte. Háy Károly László azóta szinte minden évben dolgozott a szol-
noki művésztelepen, s bekapcsolódott a város kulturális életébe is. Részt vett a me-
gyei képzőművészeti kiállításokon, gyakran láttuk a TIT klubjában, ahol két ízben
előadást is tartott. Különösen emlékezetes 1955. szeptember 1-i „Képzőművészetünk
időszerű kérdései" című klubelőadása, mert olyan művészettörténeti kérdéseket ve-
tett fel. amelyekről rajta kívül kevesen tudtak volna személyes élményként beszélni.
Előadása bevezetőjében a II. világháború előtti magyar képzőművészet helyzetét és
a szocialista képzőművész-csoport tevékenységét ismertette, amelynek maga is részese
volt. Hiszen művészi munkásságával már 1931-től kezdve a munkásmozgalomhoz
csatlakozott, s 1932-ben tagja lett az illegális kommunista pártnak. Ettől az időtől
kezdve rendszeresen illusztrálta a pártsajtót, illegális plakátokat, röpcédulákat készí-
tett. A Vörös Segély füzeteihez, röplapjaihoz készült munkái nemcsak agitatív ere-
jükkel, hanem művészi mondanivalójukkal és megoldásukkal is figyelemreméltók.
A Szocialista Művészcsoport munkássága azt is bizonyítja, hogy a legnehezebb körül-
mények között is szüksége volt a pártnak művészetre, és akadtak is művészek, akik
ezt vállalni merték. Háy Károly László forradalmi és művészi munkásságáért három
ízben börtönbüntetést is szenvedett, amelyek megtörték ugyan egészségét, de egyúttal
újabb művészi alkotásokra is ihlették: Munkanélküliek, Börtönudvar, Kakas a sze-
métdombon, Kivégzés, a Két pogány közt egy hazáért című befejezetlen linóleum-
sorozat, stb. Háy Károly László részletesen ismertette a Szocialista Művészcsoport
munkájának ismeretlen részleteit, amelyekből most csak a rávonatkozó részletet emel-
tük ki. Előadása folytatásaképpen felszabadulás utáni képzőművészetünk helyzetével
és problémáival foglalkozott. Ez utóbbi részhez élénk és hosszú vita is kapcsolódott,
amelyet Háy Károly László úgy összegezett, hogy képzőművészeti életünkben még
nem alakult ki a szocialista realizmus, felfedezhetők még a régi. elavult irányzatok
nyomai is, de egyre több jel mutat arra, hogy a fejlődés biztató.

^ Jászkunság szerkesztő bizottsága is kegyelettel adózik emlékének, hiszen
folyóiratunk 1955. és 1956. évfolyamának egy-egy címlapján Háy Károly

László rajzai szerepelnek, amelyeket a sok-sok baráti beszélgetés emlékeként szíve-
sen engedett át közlésre.

K. Gy.
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Háy Károly László: Visszapillantás. (Szolnok, 1958.)
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F Ó R U M
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Néhány gondolat a Mezővárosi Napok után

("jyula város tanácsa, a Hazafias Nép-
front gyulai városi bizottsága és

az Építőipari Tudományos Egyesület vá-
rosrendezési szakosztálya 1961. január
17—18-án Mezővárosi Napok elnevezés-
sel ankétot rendezett. Az ankét célja az
volt, hogy a mezőgazdaság szocialista át-
szervezésével kapcsolatos városrendezési
problémákat vitassa meg. Az ankéton
Erdei Ferenc, a Magyar Tudományos
Akadémia főtitkára „Az alföldi mező-
városok városfejlesztési problémái" és
Juhász Miklós, az Építésügyi Miniszté-
rium Város- és Községrendezési Főosz-
tályának helyettes vezetője „Az alföldi
mezővárosok városrendezési kérdései"
címmel tartott előadást.

Az ankét, melynek előadásai a vitában
elhangzott számos hozzászólással együtt
kiadásra kerülnek, igen termékeny volt,
és az aktuális problémákkal kapcsolat-
ban számos kérdést vetett fel.

yéleményem szerint a termelőszövet-
kezetek helyzetének megerősítése

nem képzelhető el anélkül, hogy a ter-
melőszövetkezeti dolgozók lakóhelyével
ne foglalkoznánk, és ne próbálnánk meg-
oldani a lakás és lakóhely kérdéseit.
A mezőgazdaság szocializálódásával kap-
csolatosan biztosítani kell a megválto-
zott munkakörülmények mellett a meg-
változott életkörülményeket is. Tudom,
hogy államunk nem kíván elfelejtkezni a
mezőgazdasági dolgozókról, de tisztában
kell lennünk a probléma nagyságával is.
Fel kell mérni erőinket, és meg kell pró-
bálni azokat összhangba hozni az igé-
nyekkel.

Mezőgazdasági dolgozóink, akik a fel-
emelkedés útjára léptek, napról napra
növekvő igényekkel jelentkeznek. Ez alap-
jában véve igen helyes, de azokat — véle-

ményem szerint — csak akkor lehet ki-
elégíteni, ha jól megalapozott tervezés-
sel, a beruházások összpontosításával
próbálunk lépést tartani az igények nö-
vekedésével. Gazdasági erőink elaprózása
a probléma megoldását csak késleltetné,
és alapjában gátolná a kibontakozást, így
elsősorban azt kell figyelembe vennünk,
hogy melyik az a legkisebb település,
amelyet fejlesztenünk és kommunális be-
ruházásokkal ellátnunk szabad.

Hazánkban kötelező a nyolc osztályos
általános iskola elvégzése. Éz olyan alap-
vető igény, de egyúttal kötelezettség is,
amely nem tűr halasztást a megoldás
szempontjából. Ezzel a minimális tele-
pülés-nagyságot azonnal meg tudjuk ha-
tározni, mégpedig úgy, hogy annak lakos-
sága egy 8 tantermes általános iskola
tanulólétszámát tudja biztosítani. Ez össz-
létszámban 2400—2500 főt jelént. Ebben
a minimális településben közművesítés
szempontjából racionálisan csak villany-
ra és törpevízműre (utcai közkifolyókkal)
lehet számítani. Ennél kisebb település
legfeljebb csak villanyellátásban részesül-
het, abban is csak vitatható gazdaságos-
sággal. Kisebb településből a felsőosztá-
lyos tanulók egy közeli nagyobb telepü-
lésbe kell átjárjanak. Vitathatatlan, hogy
az említett minimális település-nagyság
kulturális szempontból nem előnyös, de
ugyanezt mondhatjuk el városrendezési
szempontból is. Az optimális település-
nagyság ennek a négyszerese, azaz a
10 000 lakost számláló település, s ebben
már komolyabb kulturális ellátásra is
lehet gondolni.

f^z előbb elmondottakból négy követ-
keztetést kell levonnunk.

1. A 2400—2500 lélekszámnál kisebb
települések helyzetét felül kell vizsgálni.



Amennyiben nincs meg a lehetősége,
hogy azokat a fenti lélekszámra felnövel-
hessük, ott egyelőre további beruházáso-
kat nem kívánatos eszközölni.

2. A 2400—2500 lelket számláló közsé-
geket csak alapfokú beruházással — nyolc
tantermes általános iskola, óvodák, böl-
csődék, könyvtár, villany, törpevízmű
utcai közkifolyókkal — szabad ellátni.

3. Űj települést létrehozni nem kívá-
natos. A meglévő települések fejlesztése
az elkövetkezendő 3. ötéves terv idején
amúgy is elég nagy feladatot fog jelenteni.
Itt kívánom megemlíteni, hogy annak ide-
jén Szolnok megyében a Tanyai Tanács
által kijelölt tanyaközpontok közül 12 vált
önálló községgé. Ezek közül csak egynek
az 1949 és 1960 közötti lélekszám-növe-
kedése haladja meg az országos átlagot,
a többi ennél kisebb szaporodást ért el,
ami - már fogyást, elvándorlást jelent.
Különösen 7 község fogyása igen nagy-
méretű; átlagban eléri a 9%-ot is. Meg
kell említeni még azt is, hogy ezekben
a községekben a lakosság 52,3%-a még
külterületen él.

4. A 10 000 főt meghaladó mezőgazda-
sági települések fejlesztésére kell erőin-
ket összpontosítanunk. (Az ipari városok
más témát képeznek.)

Optimálisnak neveztem a 10 000 lelket
számláló mezőgazdasági települést, s most
ezzel kapcsolatosan szeretnék néhány
gondolatot elmondani. Egy ilyen nagyság-
rendű településnek kb. 30 000 kh mező •
gazdasági művelési területe kell legyen.
Ez azt jelenti, hogyha a település határát
sematikusan körnek képzeljük el, akkor
a település középpontjától a legtávolabb
eső pont kb. 7,5 km-re esik. A valóságban
ez a távolság 12 és 6 km között változik,
tehát a határ bármely pontja kerékpáron
maximálisan 45 perc alatt elérhető.
A nagyüzemi gazdálkodás azonban lehető-
séget nyújt a határnak oly racionális ki-
használására, hogy a belterjesebb, na-
gyobb munkaigényes területek essenek
a településhez közelebb, míg távolabbra
a kevésbé munkaigényes művelési terü-
letek kerüljenek. Tudom, ezzel nem mond-
tam újat. Ez azonban az alapfeltétele an-
nak — nagy vonalakban körvonalazva —,
hogy az optimális mezőgazdasági telepü-
lés létrejöhessen és funkcionálhasson.

Rátérve magára a településre, megál-
lapíthatjuk, hogy az racionálisan szer-
vezhető. A település négy egységre bont-
ható, amelyben egy-egy 8 tantermes álta-
lános iskola köré csoportosítható. A tele-
pülés központjában már középfokú ok-
tatási intézmény elhelyezésére is kell
gondolni. A település gazdaságosan mozi-
val, kultúrházzal, központja már teljes
közművesítéssel, látható el.

Tévedés ne essék, nem kívánok új,
ilyen 10 000-es lélekszámú telepítésre ja-
vaslatot tenni. Ezek a településeink meg-
vannak. Ezeknek komoly fejlesztésére
kell gondolnunk annyira, hogy az ipari
település felszereltsége, kulturális ellá-
tottsága a mezőgazdasági dolgozókat, fő-
ként a fiatalokat ne szívja el innen. Ezt,
mint alapvető feladatot látom a mező-
gazdaság szocialista átalakulásában. Olya-
noknak kell lenniök ezeknek a települé-
seknek, hogy meg tudják teremteni azo-
kat az életkörülményeket, amelyeket pa-
rasztságunk már igényel, s a kisebb me-
zőgazdasági településeket gazdaságilag és
kulturálisan képesek vonzani.

gzeknek a településeknek egyes kér-
déseiről szeretnék még elmondani

egy pár gondolatot. Kétségtelen, hogy a
tanyákról betelepülő lakosság igénye még
a gazdatelek, amelynek nagysága 300
négyszögöl. Az is tény, hogy a mező-
gazdasági dolgozók nagyrésze még szin-
tén ezt a teleknagyságot tartja magának
kívánatosnak. Mindamellett igyekeznünk
kell a lakáskérdés olyan értelmű meg-
oldására, hogy ezekben a településekben
többszintes (2—4 szintes) lakóépületeket
építsünk a központban, ahol teljes köz-
művesítést tudunk biztosítani. Ma még
megfelelő lakás hiányában olyan embe-
rek is laknak gazdaportás telkeken, akik
szívesen laknának többszintes, teljesen
közművesített lakásokban, egyéb előnyö-
kért lemondva az állattartás előnyeiről.
Ez utóbb elmondottakat nem szabad fi-
gyelmen kívül hagynunk, a település-
testeket a legkisebb, a legszükségesebb
mértékben szabad növelni. Minden új
utcasor, amelyet létesítünk, újabb és
újabb villanyhálózat-építést, járdaépítést
és távlatban útburkolatépítést jelent, per-
sze mindezek fenntartását is számításba
kell venni. így szükségesnek tartom hang-
súlyozni, hogy az egyéb foglalkozásúak



lakáskérdése igen szoros összefüggésben gzzel a kis emlékeztető cikkel nem
van a mzőgazdasági dolgozók lakáskérdé- tudom az egész problémát felölel-
sével és az egészséges település terület- ni, de ez nem is volt szándékom. A ma-
felhasználásával. Tudatában vagyok an- gam részéről csak hozzá akartam járulni
nak. hogy ez a kérdés — mely szerintem egy fontos és aktuális probléma kérdései-
feltétlenül megoldásra vár — nem köny- nek felvetéséhez. Erről a témáról vitát
nyen megoldható. kell kialakítani; szóljanak hozzá az érde-

Az ilyen nagyságú település már bizo- k e l t e k é s a szakemberek. A vita kétség-
„ . , . , . , . . . .. , telenül megkönnyítené és elősegítené anyos fokú ipart is képvisel, a mezőgazda- . . . ., ,. . . . . . .6 problémák gyors tisztázását, hogy a tisz-

sági termékek tartósítása, raktározása t á z o t t a i a p e ivek flapján elindíthassuk azt
már elengedhetetlen feladatként jelent- a településtervező munkát, amely pa-
kezik, s így jön létre az ipar a település- rasztságunk életkörülményeinek meg-
ben. javítását célozza.*

Laár Árpád

• A szerkesztő bizottság megjegyzése:

A szerkesztő bizottság a fenti cikket vitaindítónak szánja, mert a benne felvetett kérdése-
ket Szolnok megye fejlődése szempontjából is igen fontosnak tartja. Azt kéri az olvasóktól,
mondják el véleményüket, hogy a magunk részéről ilyen módon járuljunk hozzá a kérdések
tisztázásához, a helyes elvek kialakításához.
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A TÁRSULAT ÉLETÉBŐL

Részletek a megyei szervezet 1960. évvégi jelentéséből

A szocialista hazafiságra való
nevelés

„... Az igazi hazafiság és a proletár
internacionalizmus kérdéseivel az elmúlt
években, de különösen az 1960. évben
igen sok előadásban foglalkoztunk. Az
1960/61. évi tematikánkban, a különböző
szakosztályok terveiben igen előkelő he-
lyet foglalnak el az igaz hazafiság és a
proletár internacionalizmus eszméjét tár-
gyaló előadások ..."

„ ... A szocialista hazafiságra nevelés
szempontjából az utóbbi években törté-
nelmi ismeretterjesztésünk is jelentősen
fejlődött. Az adott célkitűzésnek meg-
felelően történelmi előadásainkban a
haladó hagyományok ápolását nem zár-
tuk le 1848/49-nél, hanem bizonyítottuk,
hogy 48 hazafiságának magasabbrendű
folytatása volt az 1919-es proletárforra-
dalom, az illegális kommunista párt mun-
kája és az ország újjáépítésének szám-
talan hőse..."

„ ... Az irodalmi-művészeti szakosztály
munkatervében a célkitűzéseinknek meg-
felelően olyan előadásokat iktattunk be,
amelyek az értelmi meggyőzés mellett az
érzelmi ráhatás, a művészi szép erejével
fejtegetik és bizonyítják az igaz hazafi-
ság és a proletár internacionalizmus ma-
gasabbrendűségét a burzsoá nacionalista
gondolat felett..."

„... Az igaz hazafiságra nevelés és a
proletár internacionalizmus szellemének
elmélyítéséért folytatott propaganda-
munkánk tapasztalatai azt bizonyítják,
hogy az eddigieknél is többet kell törődni
az előadók továbbképzésével, ha emelni
kívánjuk propagandamunkánk színvona-
lát..."

A munkások közötti
ismeretterjesztés

„... A munkások közötti ismeretterjesz-
tés számszerűleg és a hallgatóság számá-
nak növekedésével egyre szélesebbkörű.
A megye székhelyén és a megye városai-
ban, községeiben is igen jól bevált forma
a munkásakadémia (Szolnok, Rákóczi-
falva, Jászberény, Törökszentmiklós, stb.),
az ifjúsági akadémiák és az ismeret-
terjesztő előadások ..."

„...A munkások között a legeredmé-
nyesebb ismeretterjesztés az építőipari
dolgozók körében volt. Ennek keretében
a munkásszállásokon, a munkásszállodá-
ban, téglagyári üzemekben, építkezések-
nél voltak előadások. Ezen helyek közül
a nagyobb létszámú helyeken szervezet-
tebb a hallgatóság, míg a kislétszámú
munkásszállásokon a kevés létszámnak
is csak egy része hallgatta az előadásokat.
(10—15 fő.) A Papírgyárban az ott dol-
gozó műszaki szakosztályi tagok szervezé-
sének köszönhető a munkásakadémia, a
kazánfűtő-tanfolyam és az ismeretterjesz-
tő előadásokba való bekapcsolódás..."

A falusi ismeretterjesztés

„...A parasztság kulturális színvonalá-
nak emelése érdekében az elmúlt évek-
ben megyei szervezetünk egyre nagyobb
erőfeszítéseket tett. Ezt mutatja a ter-
melőszövetkezeti községekben tartott elő-
adások száma is, hiszen 1959-ben falun
mindössze 332 előadást tartottunk, míg
1960-ban már 841 előadást rendeztünk a
mezőgazdaság szocialista szektoraiban.
Az előadások számának növekedése mel-
lett az előadásos propagandánk színvona-
lában is jelentős fejlődés tapasztalható..."
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„... Á világnézeti nevelő munka terü-
letén elsősorban a materialista világkép
kialakítására törekedtünk. Természeti és
társadalomtudományos előadásainkban az
egyes természeti jelenségek és téves em-
beri hiedelmek közötti összefüggések fel-
tárása kapcsán igyekeztünk megértetni a
vallás, a babonás hit keletkezésének lé-
nyegét. Az utóbbi években már nem elé-
gedtünk meg azzal, hogy a Föld és az
élet keletkezéséről és az élet fejlődéséről
tartsunk előadásokat, hanem ezen túl-
menően összefüggéseket kerestünk a tudo-
mánytalan nézetek és az egyes társadalmi
formációk között. Igen nagy népszerűség-
nek örvendtek a „Csodák a tudomány
fényében", „Boszorkányhit — boszorkány-
perek" stb. előadásaink..."

„... A termelőszövetkezetek megszilár-
dításának időszakában elsősorban az
újonnan alakult termelőszövetkezetek
problémáinak megoldásához igyekeztünk
segítséget nyújtani ..."

A társulati tagság szakmai
és világnézeti nevelése

„...A szakosztályi tagság szakmai, poli-
tikai és világnézeti továbbképzése terén
az előrehaladás jelentős, bár nem minden
szakosztályra terjed ki, másrészt a szak-
osztályi tagság egy részét — az aktív tag-
ságot — érinti. Az elmúlt évek során ha-
gyományossá váltak az egészségügyi szak-
osztály által szervezett előadói konferen-
ciák, a tudományos szakmai konferenciák.
Ezek a konferenciák a TIT tagságon kí-
vüli orvosok körében is igen népszerűek
és látogatottak voltak. A konferenciákat
országosan elismert szakemberek vezet-
ték ..."

A műszaki szakosztály vezetősége
a tagság szakmai, politikai és világnézeti
nevelése terén a szakosztályok közül a
legtöbbet tett. Rendszeresen vitatott meg
előadástémákat, vázlatokat (pl. „Az ener-
gia fogalma", „Műanyagok gyártása",
„A népi demokratikus országok műszaki
fejlődésének kérdései" stb.)..."

„...A TIT klubjában tartott előadások
szintén a szakosztályi tagság képzését
segítették. Pl. „A történelem materialista

felfogása", „Szőnyi István", „Bécsi képes-
lapok", „Ujabb régészeti leletek Szolnok
megyében", „Gyógyító gépek" stb...."

A társadalmi vezetés

„...A megyei Elnökség az Országos El-
nökség legfontosabb határozatainak gya-
korlati végrehajtását elnökségi üléseken
tárgyalja meg. Külön napirendként sze-
repelt: a munkások, az ifjúság közötti
munka, a természettudományos ismeret-
terjesztés, a szocialista hazafiság kérdése,
a szakosztályok belső életének problé-
mája.

A megyei Elnökség munkája nemcsak
a határozatok meghozatalában, hanem
a végrehajtásban is jelentős fejlődést
mutat. Az 1958 áprilisában megválasztott
Elnökség tagjai (25) közül mintegy 3 fő
az, aki nem tekinti feladatának a társu-
lati munka segítését, az Elnökség na-
gyobb része továbbra is szilárdan áll a
Társulat élén és vállalja a társulati veze-
tést. Az Elnökség szolnoki tagjai az őszi-
téli ismeretterjesztő munka előkészítésé-
ből kivették részüket. A megyei társadal-
mi vezetésbe bevonjuk a járási-városi
osztályok elnökeit, így biztosítjuk azt is,
hogy a megyei Elnökség határozatai a
járásokhoz, városokhoz gyorsan lejussa-
nak.

Míg az Elnöki Bizottság az elmúlt évek-
ben rendszertelenül ülésezett, addig az
1960-as évtől havonként, meghatározott
program alapján ülésezik. Tanácskozásai
mindenkor komoly segítséget jelentettek
a megyei Titkárság munkájához. A me-
gyei Titkárság a társulati munka legfon-
tosabb kérdéseit terjesztette az Elnöki
Bizottság elé, pl. az ismeretterjesztő mun-
ka tartalmi és módszertani kérdései,
egyes járások — városok ismeretterjesztő
munkája stb. Az Elnöki Bizottság tagjai,
részt vesznek az ellenőrzésben, egy-egy
jelentősebb feladat megvalósításában ..."
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Á statisztika tükrében

A megye gazdasági életében az elmúlt
év folyamán végbement változások a
kulturális életre is kihatottak. Nemcsak
a könyvvásárlók, a színház- és filmláto-
gatók száma nőtt ugrásszerűen, hanem
az .ismeretterjesztő előadások száma és

hallgatóinak számaránya is jelentős mér-
tekben emelkedett.

A kulturális munka, ezen belül az is-
meretterjesztés iránt növekvő igény ered-
ményezte, hogy 1957—58. év adataihoz
viszonyítva 1960-ban 300%-os eredményt
értünk el.

Szakosztály

Irodalom ,
Művészet
Filozófia
Pedegógia
Történelem
Jog , .. . .
Közgazdaság .
Nemzetközi kérdések

Társ. tud. összesen:

Agrártudomány
Biológia
Egészségügy
Fizika
Földrajz
Műszak
Csillagászat

Természettud, összesen:

Összesen:

városban
előadás

58

73

60
104

99

17
49

25

495

24
42

82
42

89

98

47

424

919

hallgató

1456
8092
5007
8830
9451
1048
3085
1719

41553

1277
3138

8109

1897
6102

4333

2489

27345

68898

E l ő l t d á s o

községben
előadás

35
14
64

113

61
29

80
25

424

76
67

132
37
44

21

40

427

842

hallgató

2996
1079
4401
8566
3381
2640
2791
1662

26319

2203
3362

10557
1696
2122

1105

2099

23115

49434

k

összesen
előadás

93
87

124

227
160

46
129

50

919

100
109
214

79
133

119
87

842

2760

hallgató

4452
9171
9411

17396
12832

3688

5876

3381

67872

3480
6500

18646
3593
8224

5438
4579

50460

118332

A társadalomtudományi szakosztályok-
nál az összelőadásokhoz viszonyítva a
legnagyobb részaránnyal a pedagógia
(13%), a történelem (9%), a közgazdaság
(7,3%); a természettudományi szakosztá-
lyoknál az egészségügyi (12,1%), a föld-

Taglétszám:
Szolnok városban
Városokban
községekben

235 tag
185 „
259 „

összesen: 679 tag.

rajz (7,6%), a műszak (6,8%) sorrendben
foglal helyet.

Az egy előadásra eső hallgató-átlag a
társadalomtudománynál 73 fő, a termé-
szettudománynál 60 fő, együttes átlag 67
fő.

Hány tag tartott előadást?
A szolnoki 235 tag közül 99 tag
a városi 185 tag közül 109 „
a községi 259 tag közül 135 ,

összesen: 343 tag.
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Á foglalkoztatott tagok száma városok-ban és járásokbari:

Tiszafüredi járásban
Kisújszállás városban
Túrkeve városban
Törökszentmiklós városban
Jászberény városban
Szolnoki járásban
Kunszentmártoni járásban
Jászapáti járásban
Mezőtúr városban
Törökszentmiklós járásban
Karcag városban
Kunhegyesi járásban
Jászberényi járásban

50 tagból
25 .,
38 „
32 „
31
19 „
38 „
73 „
34 „
20 „
25 „
44 „
15 „

41 tag
19 „
27 „
19 „
17 „
10 „
19 >,
36 „
16 „
9 „

11 „
17 .,
3 „

82%
76%
71%
59%
54%
52%
50%
49%
47%
45%
44%
38%
20%

A közgyűlés előtt

A járási, városi osztályok beszámoló
és az elnökséget újjáválasztó közgyűléseit
február 24. és március 17. között tartot-
ták. A közgyűlések részletes ismerteté-
sére legközelebbi számunkban vissza-
térünk.

*

A megyei székhelyen működő szakosz-
tályok március 13. és 30. között tartották
beszámoló és a vezetőséget újjáválasztó
üléseiket.

*
A társulati munkában kifejtett ered-

ményes tevékenységükért az Országos
Elnökség az alábbi elvtársakat oklevél-
lel jutalmazta:

Szolnokról: Barna Gábor, dr. Bedey
Endre. Hernádi Tibor. Korom János,
dr. Lakatos Károly, Magas Lsázló, Pásztor
Géza, dr. Sebestyén Mihály, Szabó Ernő
pártmunkás, Szurmay Ernő, Tokody
Lajos. Tiszafüredről: Bükkfalvi Zoltán.
Túrkevéről: dr. Hámori Rezső. Kisújszál-
lásról: Ágotái László. Mezőtúrról:
dr. Pethő Ede. Törökszentmiklósról:
Folláth János. Jászberényből: Nyilas
István. Karcagról: B. Major László. Jász-
apátiból: Ádám Géza. dr. Tésy István.
Kunhegyesről: Kállai Mária. Kunszent-
mártonból: Paulovits Illés, a szolnoki
járásból: dr. Varga Lajos.

Lévai István

E SZÁMUNK MUNKATÁRSAI:

Kovács József oki. építészmérnök, a
Szolnok Mzgyei Tervező Iroda vezetője
(Szolnok); Tokody Lajos, a TIT Szolnok
megyei csillagászati szakosztályának ve-
zetője (Szolnok); Ecsery Elemér művé-
szettörténész (Budapest); Kertai Dénes
mezőgazdasági mérnök (Mezőtúr); Kapos-

vári Gyula muzeológus, a Damjanich
Múzeum vezetője (Szolnok); Andrási Béla,
a Jászberényi Felsőfokú Tanítóképző
Intézet igazgatója (Jászberény); Laár
Árpád, az Építésügyi Minisztérium Város-
és Községrendezési Főosztályának mun-
katársa (Budapest).
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